

قرآن میں فرماتا ہے میں ہے۔

"یقیناً تم اخلاق کے اعلیٰ مرتبے پر ہو۔"

(سورة التلم (4))

آپ کی سیرت کا صراط لہم نہ سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ آپ کی ذات اخلاق عالیہ کا پیکر تھی۔ آپ کی اخلاق کا عام یہ تھا کہ آپ میں تمام اوصاف اہم کے ساتھ اپنے عام آدمی کی طرح پیش آتے تھے۔ آپ نے کسی کے ساتھ اچھے اخلاق سے پیش آئے تھے۔ قدرت عبد اللہ بن عبد ربیع فرماتے ہیں: نہ میں (غزوہ اود) میں حضورؐ کے ذہن صبار کی مشید ہوئے اور آپ کا مہرہ انور ہو لو یا ہو گیا۔ اچھے اخلاق کی گئی یا رسول اللہؐ آپ ان کا فزون کے خلاف دعا فرمائی۔ آپ نے حال صبر کا مظاہرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ طبع دینے والا اور لکھنے والے اور لکھنے والے ہیں۔ نبیؐ بچھا بلکہ جمع دعوت دینے والا اور رقم فرماتے والا بن کر بھیجا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا نشانہ کا صانع خود آپ نے اخلاق کی لکھی ہے۔ یہ ریا ہے تو اس سے بچنا چاہئے کہ آپ نے عظیم و شان سے لکھے۔

صداق اور امین:

آپ کی صداقت اور اخلاقی امانت کا حال یہ تھا کہ حضرت یونسؑ کا وہی اور آپ کو صداق اور امین کہہ کر پکارتے تھے اور دور جاہلیت میں لوگوں آپ کے پاس رہنے سے رنجیدہ تھے اور اپنے قبیلہ کے لئے صدقات پانچ روزہ تھے۔ ابو جہل نے بھی آپ کے بارے میں کہا کہ بے شک تم اللہ کے رسول ہو لہذا تم سے بچنا چاہئے اور اللہ نے بھی غلط بیانی نہیں کی۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ میں نے آپ سے سنا ہے کہ آپ نے اپنے

"میں آپ کو جمعہ کا نبی کہتے ہیں" آپ جو کچھ لیکر آئیں ان سے جھڑکتے ہیں۔

(جامع قرظی)

(3) ایک عربان باپ : اور شفیع

حضرت شفیعؓ اپنے والد کے -
 حضرت طاہرہؓ جب شادی کے بعد آپ کے گھر آئی تھی
 لہذا آپ اٹھ کر ان کا استقبال کرتے اور اپنی
 جگہ لے بیٹھا لیکن اس دور میں عربوں کے لوگ
 اکیسوں کو زندہ درگور کرتے تھے۔
 عربوں کے لوگ مخالفوں پر ظلم ڈھاتے تھے لیکن آپ نے
 حضرت زید بن حارثہؓ کو اپنا بیٹا بنا لیا اور اپنی
 شفقت دی کہ بعد میں انھوں نے اپنے گھر والوں
 کے ساتھ جانے کی بجائے آپ کے پاس رہنے کو ترجیح
 دی۔

(4) ایک پیار کرنے والے دادا :

عظیم باپ ہونے کے ساتھ ساتھ اپنے شفیعؓ
 کرنے والے اور پیار کرنے والے دادا بھی تھے۔
 آپ حضرت حسینؓ اور حسنؓ سے بے پناہ
 پیار کرتے تھے۔ اپنے ہر چہ صورت میں حضرت
 حسینؓ کے پیش پر ہونے کی وجہ سے سب کو صبر
 کیا۔ آپ نے اپنی عمر بھر چلی سواری کروانے
 کے لیے۔

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: **حسینؓ سے محبت
 جی اسن سے چھو سے محبت کی، اور حسنؓ
 نے ان دونوں سے دوستی ہی اسن نے
 چھ سے دشمنی کی**

(سنن ابن ماجہ: حدیث 14 ص 14)

آپ نے اور پیغمبر ہونے کے باوجود بھی اپنے لوگوں
 کو وقت اور روک دیا۔

(5) ایک قتالی شہید :

آپ کی پیارہ بیویاں بھی
 تمام بیویوں کے ساتھ تھا اللہ کی حکم سے سوئے۔
 حضرت ابراہیمؓ نے عالی مراتب اشرافیہ قرآن کے
 پلنگ اہلبیتؓ کے ساتھ رہنے شروع کرے۔
 شہید ہوئے اور ان کے سب سواغ کے حقوق یورپ
 کے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ آپ ایک قتالی شہید تھے۔
 آپ اپنے تمام فوجی لشکر کے ساتھ تھے کہ بکری مادیوں بھی
 ساتھ تھے۔

آپ کے سفر کے دوران آپ نے حضرت عائشہ کے ساتھ دور
 کا مقابلہ کیا اور آپ نے حضرت عائشہ سے کہا کہ
 کے ساتھ ہیں آپ نے حضرت عائشہ سے کہا کہ
 شہداء کے ساتھ ہیں

دائم میں سے بہترین شخص وہ ہے جو
 اپنی بیویوں کے لیے بہترین ہے

6) ایک شفیق مسسرہ

آپ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو جب
 سے پالا اور کھرا اپنی لادلی بیٹی حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا
 نکاح بھی ان کے ساتھ کر دیا۔ آپ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے
 بہت پیار کرتے دکھائے۔ ایک دفعہ حضور فاطمہ رضی اللہ عنہا
 کے پاس آئے اور ان کو معلوم ہوا کہ فاطمہ رضی اللہ عنہا اور علی
 میں لڑائی ہوئی ہے آپ علی کو کھینچ کر لے گئے اور
 اور دونوں کو باہقوں کو ایک دوسرے سے
 جدا کیا اور فرمایا:

تم راہی ہوئے۔

اور اس طرح ان کی صلح ہوئی۔ اس طرح حضور
 کی علی رضی اللہ عنہ سے محبت کا حکم ہم سب سے ہے۔

7) خیال رکھنے والے پڑوسی:

نبی نے پڑوسیوں کے بارے میں فرمایا:

جبہ انیل مجھے پڑوسی کے بارے میں بار بار
 اس طرح وصیت کرتے رہے کہ مجھے خیال نہ کرنا
 کہ شاید پڑوسی کو وراثت میں شریک
 نہ کر دیں

(بخاری - 6280)

آپ نے پڑوسیوں کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کو
 اور اپنی اہل بیت کے لیے تعلیق کی ہے۔ جسے حضور
 کی وصیت ہے۔ آپ نے فرمایا: اس سے
 اس شخص کا کوئی ایمان نہیں جسکے شر سے اسکا
 چھسایا محفوظ نہ ہو۔ صحیح بخاری (6016)

دفعہ ۱۰ پڑھو سپیرو لوں کے حقوق پڑھو اور دی ہے
آپ کی ایک اور حدیث کا حصہ ہے کہ آپ کی ذات
کی خاطر کھانے میں ستورہ کیا کہ وہ
کایہ چیزوں آپ کی امت کے لیے اپنے پیچھے چھائی
چارہ قائم رکھنے کا ذریعہ ہے

8. بہترین دوست:

اپنی کا حصول تھا کہ آپ نے
بہتر اشراق پڑھنے کے لیے اور پھر چھانے کے لیے
کے ساتھ ایک عام آدمی کی طرح بیٹھ جاتے تھے
اپنے دفعہ آپ کو حضرت نے حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے اپنی
شادی کے بارے میں پوچھا کہوںہ انھوں نے شادی والی
کو شیوں نکالی گئی اور آپ اس بات کو چھاننے لیا
اور حضور نے اس سے فرمایا کہ تم بکری زینک
کاپ اپنے دوستوں کے ساتھ بیٹھ گھول جائے گے اور
پتہ نہیں چلتا تھا کہ ان میں سے کون سے ہے آپ نے
میں لوگوں کو اپنی تعظیم میں کھڑا ہونا سے منع
فرمایا اور مجلس میں جہاں جگہ مل جاتی تھی وہاں بیٹھ
جاتے تھے۔

9. لوگوں کا شکر گزار:

آپ نے لوگوں کا شکر یہ
اذا کرتے تھے اور امت کو بھی آپ نے ایسا
کہنے کی نصیحت دی۔ حضور لوگوں کی شکر گزار
کے بارے میں فرماتے ہیں:
"جو شخص لوگوں کا شکر ادا نہیں کرتا"
وہ اس کا بھی شکر گزار نہیں ہوتا

Mithkhal-2024
(جسٹ لوگوں کا شکر ادا نہیں کرنا)
ادائین کے وسیع اللہ کا
بہتر شکر ادا نہیں کیا۔

(سنن ابو داؤد: 4811)

اس حدیث سے اس بات کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے
لوگوں کو شکر گزار کا درجہ ہے اور
وہ بھی اس کا کلی عنوان ہے

10. ہمہ عمل والے انسان:

حضرت انس رضی اللہ عنہ
عائش سے روایا ہے رسول اللہ نے فرمایا:

کے لیے ایک طوفان ہے۔ (۱۲) غلاموں کے ساتھ رویہ:

مغزور کے دور میں کفار کا
اپنے غلاموں پر باوجود ظالم ڈھالے گئے۔ بیلن آپ نے
غلام حضرت بلالؓ کو اس غلام کی حیثیت سے نہیں رکھا۔
آپ نے بلالؓ کو کسی کے ساتھ ایک عام آدمی کا رویہ
رکھا۔ آپ نے بلالؓ کو مسیٰ نبویؐ کا صون منتخب کیا
۔ مغزور کا غلاموں نے پارس میں ارشاد ہے:

تم میں سے کوئی شیخ ایماندار نہ ہوگا
جب تک اپنے جانی کے لئے وہ نہ چاہے جو اپنے
نفس کے لئے چاہتا ہے۔

(صحیح بخاری - ۱۳)

آپ نے تمام انسانوں کو برابر دیکھا نہ کسی بھی
انسان کو کسی دوسرے انسان پر اسلی رتھ، نسل یا
کسی اور وجہ سے فوقیت حاصل نہیں۔ سوائے تقویٰ کی
بنیاد پر۔ آپ جو فور کھاتے تھے ان کو بھی کھلاتے تھے
اور جہاں فور بیٹھتے تھے وہیں بھی بیٹھتے تھے۔

(۱۳) متوازن شخصیت:

X
ک

غلام [آپ کی انفرادی زندگی تمام انسانوں کے
لئے بہتر ہیں طوفان ہے۔ آپ نے زندگی اسلامی
اصولوں کے مطابق سزا دی۔ آپ کے اصلاحی اور
آپ کی صداقت وہ سچائی کے مثال تھے۔ آپ
لوگوں پر مہربان تھے اور ان سے اچھا سلوک
رکھتے تھے۔ آپ رتھ اور نسل سے بااثر ہو کر
میں کسی کی کتھ نہ تھے اور دوسروں کو بھی
نہیں تلقین نہ تھے۔ آپ اپنے گھر والوں، رتھ داروں
اور چھوٹے بھائیوں کے حقوق کا خیال رکھا
اور اپنی تمام زندگی اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ
رگوں پر سزا دی۔

کی حوصلہ افزائی کی۔

(4) جسمانی علم کو فروغ دیا:

آپ ﷺ نے دیگر تعلیمات کے ساتھ ساتھ جسمانی علم پر بھی توجہ دی۔ آپ ﷺ تواریخ تیراکی، گھوڑ سواری اور تیرا بازی کرتے تھے اور دوسروں کو بھی یہ سیکھنے کی تلقین کرتے تھے۔ آپ ﷺ نے آگے آپ ﷺ کے مسافح کشتی کھلتے تھے اور آپ ﷺ اس سے رطوبت اندوز ہوتے تھے۔ جسم انسان کے پاس اللہ کی احسان ہے اور اسکا جسم لپے کوئی اختیار نہیں۔ انسان پر اس احسان کی دیکھو یاں فرض ہے۔ حضور ﷺ کا ارشاد ہے:

”طافقور مسلمان مکنزور مسلمان سے بہتر اور اللہ کے نزدیک زیادہ محبوب ہے، حالانکہ دونوں ہی اچھے ہیں۔“

(ابن ماجہ)

(5) آپ ﷺ نے آداب زندگی سکھائے اور جو کہا کرے دکھایا:

آپ ﷺ مجلس میں پادشاهوں جیسا کرتے تھے اور نہ تیرا بازی اور نہ اس میں لڑائی کی ہنسی صرف مسلمانوں کی تھی۔ آپ ﷺ نے اسی چیز کو کھانا پسند کرتے تھے جو وہ لوگوں کو دوسروں کو بھی تلقین کرتے تھے کہ صید میں یوں درج چیز کھا کر نہ آریا کرے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا:

”صیب رسول اللہ ﷺ کے زیر کفالت تھا اور کھانا کھانے وقت میرا ہاتھ بائیں ہاتھ میں گھومنا تھا۔ لہذا رسول اللہ ﷺ نے مجھ سے فرمایا کہ اے لڑکے! اللہ کا نام لو اور اپنے دائیں ہاتھ سے کھاؤ۔ اور جو ہتھیار قریب ہو وہاں سے کھاؤ۔“

(بخاری)

لہذا آپ ﷺ نے دائیں ہاتھ سے اور اچھی قدریں والی جگہ سے

کھانا کھانا سکھایا۔

رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

”جب تم بانی پیو تو گھونٹ گھونٹ کر پیو اور غناخت (بڑے بڑے گھونٹ لے کر) نہ پیو کہ اس سے جگر کو نقصان پہنچتا ہے۔“

حضور ﷺ نے جو کچھ کہا اسکا آپ ﷺ نے عملی طور پر بھی کیا اور آپ ﷺ تمام تعلیمات اپنی روزمرہ زندگی سے لے کر لے کر دکھائیں۔

6 علم پیدا کرنے کا حکم دیا :

حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں حضور ﷺ کا فرمان ہے کہ : " اللہ تعالیٰ سے شخص

کے حالات کو تادم کرے جو ہم سے کچھ سنتا ہے اور اسے دوسروں تک پہنچاتا ہے کہ جیسا کہ اس نے سنا ہے (یعنی اور الفاظ دونوں) کیونکہ ممکن ہے کہ علم حاصل کرنے والا اسے علم والے سے بہتر سمجھے " (ترمذی)

"Pass on information from me, even if it's only a verse of the Quran" (Mishkal)

اللہ ورس ﷺ قرآنی تعلیمات اور دینی تعلیمات کو پیدا کرنے پر زور دیا تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگ دین کا علم حاصل کر سکیں اور آئے والی نسلوں کو دین کا علم پہنچا سکیں۔

7. تعلیم نسواں :

آپ ﷺ نے فرمایا ہے کہ :

"علم حاصل کرنا ہر مسلمان (مرد اور عورت پر فرض ہے)" اس روایت سے خواتین کی تعلیم کی اہمیت کا تصور ملتا ہے۔ ان میں اندازہ ہو گا کہ آپ ﷺ نے بطور رکن کو بھی تعلیم دینے کا ذریعہ بنایا۔ حضور ﷺ نے خواتین کے مطالعہ پر ان کے لئے علیحدہ وقت مقرر کیا۔ اور ان کے مسائل کو بطور سنت اور جواب دینے سے بھی آپ ﷺ نے تعلیم کو فروغ دیا اور خود بھی خواتین نے قرآن پڑھا اور خود بھی ان کو تعلیم دی۔ خواتین کے شوق علم کا احساس اس روایت سے ہوتا ہے۔

سیدہ عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ فرماتی ہے :

"انصار خواتین سے : اچھے بچے نہ ایشیہ دینی بہتر حاصل کرنے میں فیاض مانع نہیں ہوئی۔"

8. فضائل کا استعمال

آپ ﷺ اکثر اپنے ولام میں فضائل استعمال فرماتے تھے۔ تاکہ بچے لوگوں کو اچھے

سے سبکو آجائے۔ فرق ابوہریرہ سے روایت ہے کہ پیڑ و درخت اور
 کا ایک آدمی حضور کی فتوے میں حاضر ہوا اور کہا
 میری بیوی نے ایک سیاہ قام بچے کو جنم دیا ہے جسے میں
 تسلیم کرنے کو تیار نہیں۔ (فارقات رسولوں سے تعلق کے لیے
 لقمان علیہ السلام سے اس کا جواب دیا: جو آپ دیا ہے وہ مالک
 آپ نے فرمایا: "تعبارے اونٹ ہے" اسے جواب دیا: "جو مالک
 ان میں کوئی سیاہی ہائے بھی ہے؟" حضرت کیا: "جی ہاں، سیاہی ہائے
 فرمایا: "وہ کہاں سے آ گیا؟" حضرت کیا: "میں نے اسے اس کی اصل
 میں کوئی ایسا سو، آپ نے فرمایا: "یہو سلیمان کہ طہاری
 اصل، رطب میں بھی کوئی ایسا سو۔"

9 دلائل تنقید سے پرہیز

دلائل تنقید نہ فرمائے۔ اگر کسی نے تنقید کرتا
 ہو تو لقا آئی "اللہ کا نام لیکر تنقید نہیں کرتے بلکہ
 فرماتے کہ بھوکہ لو ایسا کرتے ہیں جو کہ اسلامی احکام سے
 درمیان نہیں۔ براہ راست کسی کو تنقید کا نشانہ نہ بننے
 پاتا ہے۔

خلاصہ:

فتوٰہ کو عقلم بنا کر بھیجا دیا گیا اور
 آنے سے لحاظ پوری دینا کو اللہ کا شکر بھیجا
 اور لوگوں کو یہ لحاظ سے توکلیم دی اور انکی
 رہنمائی فرمائی۔ آپ کا یہ قول "آپ کی علی زندگی
 میں عکاسی کرتا تھا" یا آپ کی علی زندگی آپ کے احوال
 کی عکاسی کرتی تھی آپ نے لوگوں کو معاشرتی، روحانی
 اور جسمانی توکلیم بھی دیا کسی چھٹی طرف سے دی۔
 حضور کی توکلیم کا طریقہ بھی عقل اور ادراک پر
 پورا اثر تھا۔

3) سپہ سالاروں کے لیے نمونہ (جنگی حکمت عملی)

تعارف : حضورؐ نے دو نئے تصورات متعارف

کروائیں :

1) جہاد فی سبیل اللہ : جہاد فی سبیل اللہ کے معنی ہے اللہ کی خاطر جنگ کرنا۔ جنگ دنیاوی عرضوں سے ہوئی ہے۔ حضورؐ نے فرمایا ہم جنگ نہیں بلکہ جہاد کے لیے ہیں اللہ کے دین کے لیے لڑیں اپنے کسی عرض کے لیے نہیں۔

→ دوہ جو لڑے اس پر اللہ کا دین ملے گا جو وہ چاہے۔ وہ جہاد ہے۔ (مسلم)

جہاد حکم کے ذریعے بھی ہو سکتا ہے اور جہاد جنگ میں اللہ کے لیے لڑنے سے بھی۔

← جنگ آدمی نے رسول اللہ سے اللہ کی راہ میں لڑنے کے بارے میں سوال کیا۔ وہ شخص جو غلہ یا قندانی ضرور کی وجہ سے لڑتا ہے آپ نے ایسا نہ اسکی طرف اٹھایا۔ آپ نے ایسا اس سے کیا کہ وہ شخص کہہ دے کہ آپ نے فرمایا۔ کسی نے حضرت علی رضی اللہ عنہ میں غصوں دیا آپ فوراً روکے تو اس نے وہ پوچھی پس علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔

2) اس بات پر زور دیا کہ جنگ میں فتح اللہ کی طرف سے ہوگی :

بیت ساری عتروات میں مسلمانوں کے پاس لشکر اور ساز و سامان اصل کفار کے صفا ہے جہنم بیت کم ہو گا تھا لیکن حضورؐ اور صحابہ کا اس بات پر ایمان تھا جنگ میں فتح اللہ کی طرف سے ہوگی نہ کہ لشکر اور جنگی ہتھیاروں سے۔

تاریخہ بدر میں مسلمانوں کی تعداد (313) تھی جبکہ کفار کے صفا بلکہ میں سے کم تھی لیکن آپ اللہ سے دعا فرماتے رہے کہ اللہ مسلمانوں کو کامیابی دے۔ ان سے اللہ سے یہ دعا فرمائی :

اللہ نے تمام جہالوں کے معبود! مجھ وہ مدد فرمایا جس سے تم نے مجھ سے وعدہ فرمایا ہے۔ اگر آج تیرے یہ معبود

بھر پڑا وہ لہ لہا پھر کیا من تک تیری عبادت کرنے والا تیرا
نام لینے والا کوئی نہ رہے گا

اسی طرح مدینہ اور مکہ کی رومی اور طہ (مکہ) اور ان کے
کی ورد پر وقتیں ہونے کی وجہ سے وہ سہارا (ی)
سے لڑے اور ان وقتوں میں نصیب ہوئی۔

پیلوں : (1) ہر جگہ سے پیلے اپنے ساتھیوں سے مشورہ کیا کرتے تھے

ذہن مند اور اللہ کے بھی ہونے سے باوجود بھی وہیں سے پیلے
مجاہد کی راہ لینے اور اپنے ایک طرف منہ سے پیلے
کرتے تھے۔ وہیں پیلے میں آیا نے کی پار سے لے کر
اور ارضار مدینہ سے مشاورت کی۔ وہیں پیلے آپ کو
قریبوں کے کاشٹک و دیہہ روانہ ہونے کی طرف کی اطلاع
ملی اور آپ نے مجاہد کو جمع کر کے مشورت سال سے آقا فرمایا۔
اور مشاورت کی کہ ہم لڑے یا نہیں۔ اسی طرح جنگی قیدیوں
کے پارے میں بھی مشاورت ہوئی کہ ان کا کیا کیا جائے۔
مشورہ اور میں بھی آپ نے مجاہد کے ہمراہ
کی راہ خانی اور مدینہ سے پیلے جا کر لڑنا طے پایا۔
لیکن اسی طرح عزیز و فزوق میں کفار کے ذہن
رہے لہذا سے لڑنے کے لیے آپ نے سیمان فارسی
کا مشورہ ماننے سے لڑنے کی توجہ دیا۔
پیسے آپ نے بنی تھے لیکن میں نے مشورہ مشاورت کر کے

#183 ہا جا سوسی اور خضیا سر کر گیا

صفر نے جو جا سوسی
کو جگہ کے دوران یا میں استھیاں کیا آپ نے لودھی
اسکا وہاں رہا۔ صفر نے عزیز و فزوق میں پیلے فرشتوں
کے شکل کے بارے میں جا سوسی کی اور اپنے پورے
سٹھوں سے ملے۔ اسی طرح آپ نے حضرت خذیفہ
کو عزیز و فزوق کے جوان جا سوس بتا کر بکھڑا۔
(ہاں اوسفیان نے اپنے لشکر سے کہا کہ یہ آپ سے لو لھو
کسی ہاں جگہ کا کوئی جا سوس تو نہیں، لہذا آپ نے اقل حضرت
سے کام لیا اور فوراً اپنی ساتھی کا یا لڑ کر کہا
کہ پتاؤ کون ہو تم۔ لہذا اس طرح ان کے ہاتھوں پیلے
جائے سے بچ گئے۔

(secret
beep
& Proxel
(S.M.W))

(3) انتہائی رازداری سے کام لیتے تھے:

آپ ﷺ نے مہنگوں

پر انتہائی رازداری سے کام لیتے تھے۔ جب کبھی بیگانوں کو جاننا پڑتا تو ان کے والدین کو قانع پکڑ دیتے تھے اور فرماتے کہ دور جانکر راستے میں لکھ لپیٹ لے۔ اور روانہ ہوتے وقت ہمیں راستے سے پاتے تو اسکا صرف آپ ﷺ ہی بتا دیتے تھے۔ سائیکلوں کو علم سے متعلقہ چیزیں آپ ﷺ کے لئے روانہ ہوتے

عدینہ سے تو اکثر قرآن پڑھتے تھے کہ اسکی تفسیر نہ ہو سکی۔

(4) واعظانیت کے مطابق عیداً دیتے تھے

آپ ﷺ نے عیداً دینے

سب سے پہلے رخصت کئے جو کھلی ہتھکڑی میں عیارت رکھتے تھے۔ اگر وہ اگلیوں کے لہجہ میں ہی اسلام کو قبول کیوں نہ کیا ہو۔ آپ ﷺ نے حضرت اسامہ بن زید کو اپنا انتہائی اہم عنبر وہ میں سپرد سالار بنایا تھا کہ ان کی عمر 18 سال کی تھی۔ عیداً دینے کی فوج میں کئی زخمیوں کو لے کر لے کر آئے تھے انھی میں سے ایمان لائے تھے، ان کو لڑا لڑا عیداً دینے دیتے۔ بلکہ ان کی اہلیت کو مدنظر رکھا۔

(5) اس حقیقت کو ماننے کے لئے جین میں چال بازی جائز ہے:

صورتاً جین میں چال بازی کو ماننے کے لئے عنبرہ انزاب میں اسطر نے اپنی جین چال بازی سے ان لوگوں کے لئے چال بازی کی۔ جین قبیلہ عطفان کے اپنی سردار نجیم بن مسعود الشیبی اپنی سپاہیوں کو علی سے کام لیا۔ اور ان کے لئے چال بازی کے پاس جانے کہا کہ جین عطفان والین جاؤ گا سوچ رہے ہیں کہ ان کا آلہ کار پنے رخ سے کچھ حاصل نہ ہوگا، اُس وقت وہ کوئی اور چال بازی نہ چاہتے تھے تم مسلمانوں کے لئے چال بازی کو کرم پر ہونا سوچتے تھے نہ لڑنے پر ہونا چاہتے تھے۔ اس کے لئے ان کا ساتھ نہ دو۔ اور دوسری طرف وہ جین عطفان اور قریش کے پاس گئے۔ جین قبیلہ کے لئے چال بازی کو کرم پر ہونا چاہتے تھے۔ اور جین قبیلہ کے لئے چال بازی کو کرم پر ہونا چاہتے تھے۔

مسلمانوں کے حوالے کر دینا چاہیے۔ میں خود اس میں
طرز میں عیب پر طمانی پھیل سکتی۔ خود اس کی
حدیث کے مطابق ہے۔

جنگ چال بازی کا نام ہے۔

فکر

6 جنگی ساز و سامان کی تیاری کی حوصلہ افزائی

کسی بھی جنگی کارروائی میں غنیمت کے لئے آپ نے جنگی
ساز و سامان کی طرح تیاری کا حکم دیا۔
قرآن میں ارشاد ہوا ہے۔

ترجمہ: "اور ان سے لڑنے کے لئے جو کچھ قوت سے اور
حور مند گھوڑوں سے جمع کرے، انہیں تیار رکھو۔
یہ اس سے اللہ کے دشمنوں پر اور عساکر
دشمنوں پر وعیب پڑے، جس میں تم سب
فائز اللہ اسیب کا تعلق ہے۔ اور اللہ کی راہ
میں جو کچھ تم خرچ کرو گے، تمہیں (اس کا ثواب)
پورا ملے گا اور تم سے بے انصافی نہیں ہوگی۔"
(ار رنفا ۵۵)

7 سادری سے لڑنے والے ساتھیوں کی تعریف کرنے کے
آپ جنگ میں اپنے پیادوں کی تعریف کرتے اور ان کا حوصلہ بڑھانے کے لئے فرماتے ہیں:

سواروں کے حوالے سے

والدین آپ پر فرمایا سو:

آپ نے ستر و احد میں فخر سے لڑا اور
مردانہ انداز سے اور غرور
اور عین مسلمانوں میں سے مسلمانوں کا سزاوار کرنا
رہا۔ تو آپ اپنے ساتھیوں کا اس طرح حوصلہ
بڑھاتے رہے۔

8 جدید جنگی طریقوں کو اپنایا

اسلام دشمن قبائل محمد بنو کربدینہ ہنوزہ کے لئے اور ہنوزہ
ان کا حوالے کرتے لئے جدید جنگی طریقوں کو اپنانے
تیار ہوئے۔ مسلمانوں نے اپنا بیٹا اور ہنوزہ کے
ارد گرد ڈرتا ڈرتا رکھ دیا۔ اس کی طرح 8 ہجری میں
جب مسلمانوں نے طائف کا محاصرہ کیا، طائف کے قلعے کے
میں سے نکل کر

دیواریں ہیں بلند اور کھرا صریح و طاقی اور بان کے رقاہی تدا یہ بدلتی صورتیں ہیں اور وہ ان سے ان کے کو اس سے کو قوتی کرنے میں سہولتیں ہیں۔
 صلاحوں نے طاق کے قلع کی دیواروں کو توڑنے کے لئے مختلف جنگی حکمت عملیوں کا استعمال کیا۔ جن میں سے ایک ایسے حربہ ہے جو تینق کا استعمال تھا جس میں تینق ایک قدریم آلہ تھا جسے کلاشروں چٹاؤں یا دیگر جارحی اسلحہ کو ایک خاص وقت سے پہلے استعمال کیا جاتا تھا۔

9) اپنے ساتھیوں کو جنگ کے آداب سکھائے:

ظہور نے غزوات میں کچھ آداب کو اپنا مانا ہے جو حکم قرآن پاک میں بھی موجود ہے۔
 قرآن مجید -

» اے ایمان والو! جب تم کسی طاقت سے جلو تو ثابت قدم رہو اور اللہ کو شکر سے یاد کرو تاکہ تم غالب رہو۔ اور قہرا اور اسے رسول کی فرمائنداری کو اور جھگڑا نہ کرو ورنہ تم مار جاؤ گے اور اپنی بہت کو دو گے۔ اور ثابت قدم رہو۔ اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اور ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاتا جو اپنے گھروں سے اکل کر نکلے، لوگوں کے سامنے دکھانا کرتے ہوئے اور دوسروں کو خدائی راہ سے روکنے لگے۔ جو کچھ وہ کرتے ہیں خدا اسے فاجتاج ہے۔

(الانفال: 45-47)

جہاں آداب جنگ کا اللہ نے حکم دیا آپ نے ان پر عمل کیا اور اپنے ساتھیوں کو بھی اسے اپنا کرنے کی تلقین دی۔ جنگ کے آداب ظہور نے درج ذیل آداب جنگ کے دوران سکھائے۔

جو قرآن میں ہے

- 1- اپنے ساتھیوں کو قہرا نہ کرنا
- 2- اللہ کو یاد کرنا
- 3- اللہ اور اسے رسول کی اطاعت کرنا
- 4- اللہ سے امید رکھنا اور اللہ سے دعا کرنا
- 5- جنگ کے دوران صبر سے کام لینا
- 6- تکبر نہ کرنا

اس کے علاوہ ذہنی قوتیں، بچوں اور بوڑھوں کو نصیحتیں



نہ پہنچانا، ان لوگوں کو زخمی کرنا نہ پہنچانا جو پہنچتے تھے۔
 ڈال دیئے۔ درختوں اور تیار کردہ لوگوں کو نہ کھانا
 دو گھنٹوں کے وقفوں کو ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 کھانہ نہ کرنا چھی آری نے جنگی امداد میں
 ایتاروں اور ان کے ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 اور آری دشمنوں کو ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 اس سے ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو

۱۰) میدان جنگ میں فوجی دستوں کی مددہ یقیناتی

دشمنوں کے ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 کی یقیناتی جنگی رول سے نیا پتہ ایم جیوں پر فرماتے تھے۔
 پہلے ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 کھانا نہ کرنا چھی آری نے جنگی امداد میں
 ایتاروں اور ان کے ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 اور آری دشمنوں کو ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 اس سے ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو

خلاصہ

دشمنوں کے ہر گھنٹے تیار کرنا اور رات کو
 فوجی کمانڈر تھے۔ آری دور اندیشی، پیدا کرنے
 بہادر اور ثابت قدم سپہ سالار اور رہنما تھے
 آری نے غزوات کے دوران جیسے حکمت و شجاعت اور
 تدبیر سے کام لیا وہ مسلمانوں کے لئے غزوات
 میں بے حد فائدہ مند ثابت ہوئے۔ اور مسلمانوں
 نے شاندار فتوحات حاصل کی۔ اس کے سادہ سادہ
 آری نے غزوات کے دوران مثالی اخلاقی
 اقدار کا مظاہرہ کیا۔ بے شک آری نے
 تاریخ کے عظیم سپہ سالار تھے۔

مَاز

تعارف : (مَاز 10 روزہ راتوں میں پورا کروانا) صراحت کے ساتھ کہ - ولی دور میں فرض ہے اور عبادت سے

مَاز میں نماز عبادت سے جو اسلامی عقائد کا بنیادی جز ہے۔ یہ ارکان اسلام میں روزانہ ادا کی جائے والی عبادت ہے۔ مَاز انسان کی روحانیت اور اخلاقی ترقی میں اہم کردار ادا کرتی ہے۔ مَاز انسان کی فطرت سے جو مَاز کا مقصد انسان کو اللہ کے سامنے عاجزی و انکساری سکھاتا ہے۔ قرآن میں مَاز کا ذکر ہے۔ قرآن میں ذکر ہے و پاره و عمارت پر آیا ہے۔ قرآن سے مَاز کی اہمیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ قرآن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ترجمہ:- "قائم رکھو مَاز اور حق پوچھ کر کرنے والوں میں۔"

لفظی معنی:

مَاز کے لیے قرآن میں "مَلُوه" کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ جسکے لفظی معنی دیا ہے۔

اصطلاحی معنی:

اصطلاح میں مَاز سے مراد روزانہ کی پانچ نمازیں ہیں۔ جسکو ادا کرنے کا خاص طریقہ ہے۔

مَاز کی اہمیت:

مَاز چونکہ دینی تربیت کا اہم ترین حصہ ہے۔ اس لیے یہ ہمہ اہم پر فرض فرمایا گیا۔ اور تمام انسانوں کو اپنی امتوں کو مَاز کی صلہ تلقین کرنے سے ہے۔ قرآن مجید میں مَاز پڑھنے کی یاد دہانی کی گئی ہے۔ قرآن بتاتا ہے کہ مَاز قائم کرنے والے علاقہ پائے اور اسے برکت دے گا اور اللہ کی قواری کا شکر ہوگا۔ قرآن کی ایک آیت ہے کہ میں فرشتے جو صحیفوں سے لکھتے پاتے ہیں اور دریا قلم کرتے ہیں اور وہ اپنے اپنے مَاز میں پھینکے جاتے ہیں اور پڑھیں گے۔

ترجمہ:- "ہم مَاز پڑھنے والوں میں سے"

(سورۃ الصافات 17)

اللہ نے مسعود تسلیم کرنے کے بعد اس سے یہ حکم اہم کام مَاز کی ادائیگی سے انکار اللہ کو مسعود واپس

سے انفراد کے لیے ہے۔ اس لیے یہی ۱۰۰٪ ہے۔

ترجمہ ۸ "جیسے جان بوجھ کر نماز چھوڑی، اس کے کافرانہ رولز اختیار کی۔" اسے اور جگہ وضو اس بات کو بیان کرتا ہے۔

ترجمہ ۹ "ایک صوفی اور کافر میں فرق کرنے والی چیز نماز ہے۔"

نماز کی اقسام:

فرض نماز: فرض نماز وہ نماز ہے جو پندرہ روزوں میں سے اور انکو چھوڑا نہیں جا سکتا۔

سنت:

سنت نماز وہ ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی میں اور مستقل طور پر پوری کی۔ مثلاً فجر سے پہلے دو رکعت، ظہر سے پہلے 4 اور بعد میں دو رکعت صبح اور عشاء کے بعد۔

نفل:

وہ نماز ہے جو واجب نہیں ہے۔ نفل نماز وہ ہے جو پڑھنے میں کوئی گناہ نہیں ہے۔ لیکن یہ نماز ادا کرنے میں حدت زیادہ ہے۔ اس لیے اسے نفل اور ایسا وغیرہ۔

(A) نماز کے روحانی اثرات:

1- اللہ تعالیٰ سے رابطہ

نبی کریم

کا ارشاد ہے: "یقیناً تم سے کوئی شخص جب نماز پڑھے گا تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے ایک دروازہ کھولے گا جس سے وہ چاہے چاہے۔"

اس حدیث سے اس بات کی وضاحت ہوئی ہے کہ نماز انسان کا اللہ کے ساتھ تعلق کو مضبوط کرتی ہے۔ یہی وہ ذریعہ ہے جس سے انسان اللہ تعالیٰ سے

2- سکنا سے باہر: اس کے بعد لوگوں کے دلوں میں سکنا ہے۔

درخت کی این فوٹوں ڈالنے کو یاد کیا آپس سے اس کے
پتے چوڑھے لگے۔ پھر آپ نے اپنے اپنے ساتھی سے
فرمایا:

ترجمہ:
”مسلمان اللہ کی رضا کے لیے نماز پڑھتا
ہے تو اس سے گناہ ایسے چھو جاتے
ہیں۔ جیسے اس درخت سے پتے ہلکتے
ہیں۔“

اس درخت سے اس بات کا اللہ ارادہ ہو جائے کہ
نماز انسان کو گناہوں سے پاک دیتی ہے۔
3- روح کی تسکین:

نماز انسان کے دل و دماغ
کو سکون اور اطمینان عطا کرتی ہے۔ دنیاوی
پریشانیوں، مشکلات اور نفسیاتی دباؤ نماز میں
اللہ کے سامنے سر بسجود ہو کر کم ہو جاتا ہے۔ قرآن مجید
فرمایا ہے:

ترجمہ:
”یقیناً اللہ کی یاد میں دلوں
کا سکون ہے۔“

4- برائیوں سے اجتناب:

نماز کی یہ خاصیت ہے کہ
بے وقوفی کا تزکیہ کرتی ہے اور انسان
کو گناہوں کی طرف واپس ہونے سے روکتی ہے۔
قرآن میں اللہ تعالیٰ نماز کے بارے میں فرماتا ہے۔

ترجمہ:
”بے شک نماز بے حیائی اور بے کلاموں
سے روکتی ہے۔“

5- روحانی لذت:

نماز سے انسان کی روح کو
لذت محسوس ہونے لگتی ہے جب انسان نماز
پڑھتا ہے تو وہ اس لذت میں اللہ کی قربت
محسوس کرتا ہے۔ اور اس لذت میں اس کو
پاتا ہے۔ یہ لذت دنیا کے تمام مادی لطف و سکون
سے کئی زیادہ ہے۔ کیونکہ یہ روحانی سکون و آرام
کی لذت ہے جو روح کو جلا بخشتی ہے۔

6- اللہ سے مدار طلب کرنے کا ذریعہ: ”اے ایمان والو! صبر

13) غار کے اخلاقی اثرات؟

منازک اور روحانی عبادت

یعنی کے ساتھ ساتھ اخلاقی بہتری کا پس ذریعہ ہے۔
منازک کے اخلاقی اثرات مندرجہ ذیل ہیں:

1- پاکیزگی و طہارت:

منازک کے ذریعے پاکیزگی اور

طہارت حاصل ہوتی ہے۔ مسجد سے عبادت کے لیے خواہ
روز کوئی بھی عبادت ہے، انسان کے لیے ضروری ہے کہ
اسے صبر، لباس اور قلم صاف ہو۔ اس طرح سے
انسان جب پانچ وقت کی نماز یا قنوت سے پڑھتا ہے
تو وہ طہارت اور پاکیزگی حاصل کر لیتا ہے۔

2- فرض شناسی کا جذبہ:

منازک سے فرض شناسی

کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ انسان نے وقت نماز
ادا کرنے کے لیے اپنے آپ کو تیار رکھنا ہے اور
اور اپنے سارے دنیاوی کام چھوڑ کر نماز کی
طرف توجہ دینی چاہئے۔ کیونکہ وہ اسکو اپنی اہم ترین
ذمہ داری اور عبادت سمجھتا ہے۔

3- نظم و ضبط:

منازک انسان کی زندگی میں نظم و ضبط

پیدا کرتی ہے۔ پانچ وقت کی نمازوں کا اتمام انسان
کو وقت کی اہمیت کا احساس دلاتا ہے۔ اور انسان
کو وقت کا پائیدار بنا دیتا ہے۔ اس طرح انسان اپنے
روزمرہ کے کاموں میں بھی نظم و ضبط سے کام
لیتا ہے۔ " نماز صوموں پر ایک مقررہ وقت پر فرقہ کی گئی ہے۔ (انشاء 103)

4- تقویٰ سیت:

منازک کا ارادہ کرنے کے ساتھ ہی روح کی تربیت

اور اسلامی سیرت کی تعمیر کا عمل شروع ہو جاتا ہے۔ نماز کا ایک
ایک قول اور فعل اس طرح ہے کہ انسان کی
سیرت خود بخود اسلام کے سانچے میں ڈھلنے چلی جاتی ہے۔

14) معاشرتی/سیاسی اثرات: (باجائزہ نماز)

1- مساوات اور برابری کا درس:

منازک سے معاشرہ میں اعلیٰ و ادنیٰ، امیر و فقیر،
عوان و عقیف اور کلمے اور گورے کا فرق فٹہ ہوا
تاکہ سارے عبادت گزاروں کے ساتھ ساتھ ہوا کر کے
ہو جاتے ہیں اور اپنے رب کے سامنے سب کو بھولتا

ہیں۔
منازکے بارے میں نماز کی اس فوجی کو اس منظر
کے ذریعے میں بیان کیا جاتا ہے:

اسے ایک ہی صف میں کھڑے ہو کر چھوڑ دیا جائے
نہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بڑا نواز

2- اتحاد کو مضبوط کرنے میں حد کرتا ہے:

عزازت کی پانچ اہلیت
ادا نیکی سے مسلمانوں میں اتحاد پیدا ہوتا ہے۔ لوگ
ایک ہی وقت میں دن میں پانچ دفعہ صلوٰۃ میں
میں جمع ہوتے ہیں۔ اس طرح ان کے درمیان تعلق
مضبوط ہوتا ہے۔ اور ان اتحاد پیدا ہوتا ہے۔

3- اطاعت امیر کا تصور

عزازت کی ادا نیکی سے انسان
کے دل میں اطاعت امیر کا عنصر نمایاں طور پر ابھر آتا ہے
اور وہ ادب و آداب سے آشنا ہو جاتا ہے۔ اور اس عمل
سے نہ صرف مساوات کا سبق ملتا ہے۔ بلکہ دوسروں کے مسائل
اسلام کی اجتماعی مشاغل کا ظہار ہو جاتا ہے۔

4- باہمی بھداری کا جذبہ:

پانچ اہلیت نماز سے انسانوں
کے بیچ باہمی بھداری کا جذبہ پیدا ہو جاتا ہے۔ نماز
ایک دوسرے کے حالات سے واقف ہوتے ہیں اور ان
دوسروں کے دکھ اور توجہیوں میں شریک ہوتے ہیں
ہیں۔ اس سے ان میں محبت، اچھائی چارہ اور
کرنے کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔

5- صلوٰۃ سماجی مرکز کے طور پر کام کرتی ہے

عزازت کی ادا نیکی
کی وجہ سے صلوٰۃ سماجی مرکز کے طور پر کام کرتی ہے
بلکہ سارا معاشرے کے امور صلوٰۃ میں انجام
پاتے ہیں۔ اس لئے نواز اور نماز جنازہ وغیرہ
میں اتحاد ہوتا ہے۔ بلکہ صلوٰۃ کے دور میں صلوٰۃ
ہیں قائم ہوتا تھا۔

خلاصہ:

نماز دین کا ستون ہے اور یہ بالذات مسلمان
پر فرض ہے۔ نماز انسان کی روحانیت، اخلاق اور

دنیوی زندگی پر گہرا اثر ڈالنا ہے یہ انسان کو اللہ کے قریب
کرتا ہے۔ دل میں سکون ڈالنا ہے اور انسان کو اخلاق
و اعمال کی بہتری کی طرف راغب کرتا ہے۔ نماز کی
پابندی اور اللہ کو خالق و مالک سمجھنا انسان کی زندگی
میں مثبت تبدیلی لاتی ہے۔ اور دنیا اور آخرت کی
فلاح کے لیے اس کی طرف رہنمائی فرماتا ہے۔

صوم: تعارف:

روزہ اسلام کا بنیادی رکن ہے جو توہم خیزی میں
 رکوع کے ساتھ فرض ہے۔ روزہ سال میں رمضان کے
 مہینے میں فرض ہے۔ (بہ عاقل و بالغ مسلمان پر)۔ اس مہینے میں
 نیکیوں کا انوار بڑھ جاتا ہے اور تراویح، اختفائ اور شب
 قدر کی فضیلت بھی اس مہینے میں ہے۔ روزے سے تقویٰ حاصل
 ہر مہینے۔ یہ شخص اللہ کی خوشنودی کی خاطر پورا مہینے
 اپنی بنیادی توانیہات پر قابو پانے کی (کوئی شے) مشرق کا فیاضی
 سے چھلے کھل کر مہینے میں سے ضبط نفس کی قوت حاصل
 ہوتی ہے۔ جس سے وہ شیطانی چالوں کا آسانی سے مقابلہ
 کر سکتا ہے۔ اس روزے دوسری اصولوں پر بھی فرض ہے کہ
 کچھ ہے۔ اس طرح اللہ کا ارشاد ہے۔

ترجمہ:

”اے ایمان والو! فرض کر لیا گیا تم
 پر روزہ، جیسے فرض کیا گیا تھا تم
 سے انکلوں پر، تاکہ تم پر سزا
 نہ جاوے۔“

اس آیت سے روزے کا فرض ہونا ثابت ہوتا ہے اور ساتھ میں
 یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ روزہ کا مقصد تقویٰ کا حصول ہے۔
 لغوی معنی:

روزہ کے لیے اسلام میں ”صوم“ کا لفظ استعمال
 ہوتا ہے۔ جس کے معنی اپنے آپ کو روکنا ہے۔
 اصطلاحی معنی:

اصطلاح شریعت میں روزہ سے مراد ”صبح
 صادق سے لیکر غروبِ آفتاب تک اللہ تعالیٰ کی خوشنودی
 کے لیے بعض مخصوص امور کی سرانجام دہی اور گناہ پیچ
 سے اپنے آپ کو روکنا ہے۔“ جو روزے کے علاوہ دوسرے ایام میں
 بھی جائز ہے۔

روزے کی اہمیت:

روزے کی اہمیت کے بارے میں صندوق
 بلا صفا صحت پر اسکا ذکر فرمائیں آج ہے۔ ارشاد باری
 تعالیٰ ہے۔

ترجمہ:

”اے ایمان والو! تم پر روزے اس طرح فرض
 کیے گئے ہیں جیسا کہ تم سے پہلے دوسرے لوگوں
 پر“

پرفیشن کے صحیح معنی میں ہے کہ تم پر یہ قرآن
چاہو۔

(البقرہ: 183)

مذکورہ بالا قرآنی آیت میں صاف صاف روزے کو
قرآن میں قرار دیا گیا ہے۔ اس لحاظ سے روزے
کو بلا کسی اثر چھوڑنا گناہ ہے۔ اور ہم عاقل و
بالغ پر روزہ فرض ہے۔
اس آیت کو جس قرآنی آیت سے روزہ فرض
ہوا وہ یہ ہے۔

ترجمہ:

”رمضان و عیدہ میں قرآن نازل
ہوا، یہ آیت ہے لوگوں کے لیے اور
دلیلین روشن، جس میں یہ آیت کی اور
حق و باطل کی کے درمیان علیحدگی نشانیاں
دیں سو تم میں سے جو اس صفت کو پائیے
اسکو چاہیے کہ وہ روزہ رکھے۔“

(البقرہ: 183)

اس آیت میں قرآن اور روزوں میں گہرا تعلق ظاہر ہوتا ہے۔
قرآنی مضامین اس آیت کی ہدایت اور رہنمائی کا ذریعہ ہیں جس کی
اولین شرط تقویٰ ہے۔ جو انسان میں روزے کے ذریعے پیدا ہوتی ہے۔
رمضان میں قرآنی تلاوت پر بھی زور دیا گیا ہے اور ترویج میں
بھی قرآن کی آیتوں کی تفسیر جاتی ہے۔
روزے کی فرضیت کے بارے میں حضورؐ فرماتے ہیں۔

”جو شخص رمضان کا ایک روزہ بھی بلا شرعی

عذر (سفر اور صرمن) چھوڑے پھر عمر بھر
روزے رکھے تو وہ اسکی مثل لاتی نہیں ہو سکتا۔“

روزے کی روحانی اثرات:

1. تقویٰ کا حصول:

روزے کا اہل عقائد

اہل مذہب انفرادی اور اجتماعی فوہیوں کے فروغ کے لیے
انسان کے فوہیات کو احکام الہی کے تابع بنانا ہے اسے

روزہ رکھنے سے انسان کے فوہیات اللہ تعالیٰ کے حکم
کے تابع ہو جاتے ہیں عین وہ فوہی ہو جائے۔ روزے
رکھنے سے انسان اپنے نفس کو قابو کرنے کی مستحق

کرتا ہے جس سے وہ صاف ہو جاتا ہے اور شہادت
 خیالات و صانع پر حاوی نہیں ہوتے۔ اور اس طرح وہ
 فراموشی سے بچتا ہے۔ کھانا کھانے - کھانا کھانے
 لگائی ہیں۔ کہ روزے اس لیے فرض کیے گئے ہیں کہ
 تم صحت مند بن جاؤ۔

2- ناسیوں سے حفاظت:

روزہ رکھنے سے انسان فلاں و
 فراموشی سے بچتا ہے۔ کھانا کھانے اور شہادت سے
 بچنے کو شہادت کرتا ہے۔ کھانا کھانے کا ارشاد ہے:
 نہ چھو۔

”آکر کوئی شخص روزہ رکھ کر کہی
 غلط کاریوں سے تمہیں بچتا تو اسکا
 کھانا پینا چھوڑا نہ سے اللہ کو کوئی
 دلچسپی نہیں“

دین سے طالب ہوتا ہے کہ روزہ صرف کھانے پینے سے
 روک جائے گا نام نہیں بلکہ روزہ میں کس کس سے
 قسم کے غلط کام یا کلمات بھی نہیں کیے جائیں۔

3- اللہ تعالیٰ کی قربت:

روزے سے انسان اللہ کے
 قریب ہو جاتا ہے۔ روزہ دار زیادہ تر وقت اللہ کی
 عبادت میں گزارتا ہے۔ ذرا وقت کھاتا ہے قرآن کی ذکر
 از کار میں مصروف ہوتا ہے، نہ اس میں کھانا اور
 مصیبتیں اعتدال میں پہنچتے ہیں۔ اور اس طرح سے اللہ تعالیٰ
 کی قربت حاصل کرتے ہیں۔

4- روزہ اخلاص پیدا کرتا ہے:

روزے رکھنے سے انسان میں
 اخلاص پیدا ہوتا ہے۔ روزہ ایسی عبادت ہے جس
 میں کوئی دھوکا نہیں ہوتا۔ صرف اللہ اور پڑا
 کوئی معلوم ہوتی ہے۔ اور روزہ دار کھانا کھانے میں
 فراموشی سے بچتا ہے۔ کھانا کھانے - کھانا کھانے
 لگائی ہے۔ کہ روزے کو حقیقی طور پر

نہ چھو۔
 روزہ رکھنے سے اور صحت

5- دعا کی قبولیت:

کو تشنگ کرتے ہیں۔

روزہ سماجی اثرات :

1- غریبوں اور ضرورت مندوں کا احساس :

روزہ رکھنے سے روزہ داروں میں غریبوں اور ضرورت مندوں کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ روزے کی حالت میں اشتیاقیں قوت پکھو کا ہوتا ہے۔ لہذا غریبوں کی دیکھ بھال زیادہ سمجھوتہ ہوتی ہے۔ اور ان کے سوائے بھاری پڑھائیاں اور رمضان میں دلچسپانہ اپنی دولت کا کچھ حصہ زکوٰۃ، صدقہ اور قلمے کی صورت میں غریبوں اور ضرورت مندوں کو دیتے ہیں۔ جو غریبوں کی حالت بہتر بنانے میں مددگار ثابت ہوتا ہے۔

2- اتحاد اور ہم آہنگی کا مظاہرہ :

روزے کا این ایس پہلو یہ ہے کہ تمام مسلمان دنیا بھر میں ایک ہی وقت میں روزہ رکھتے ہیں۔ چاہے وہ کسی بھی ملک یا قوم سے تعلق رکھتے ہوں۔ رمضان کے دوران، روزہ رکھنے کے عمل میں ایک قسم کی اتحاد اور ہم آہنگی نظر آتی ہے کیونکہ تمام مسلمان اپنے رب کی رضا کے لیے ایک ہی مقصد کے تحت روزہ رکھتے ہیں۔ یہ ایک اجتماعی عمل ہے جس سے قبضوں، قوموں اور طبقات کے درمیان امتیازات کو مٹا کر مسلمانوں کے درمیان اتحاد پیدا کرتا ہے۔

3- ایک دوسرے کے ساتھ مثبت رویوں کا فروغ :

رمضان سے اشیا کے اندر دوسروں سے حسن سلوک اور رخصت کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ رمضان کے مہینے میں لوگوں کے درمیان بہتر تعلقات قائم ہوتے ہیں۔ رمضان میں لڑوسیوں کے سوائے اوقاری کرتا اور انکی خود کرتا غام ہوتا ہے۔ اس طرح سے عوامی تعلقات بہتر ہو جاتے ہیں۔

4- ایثار کا جذبہ :

روزہ روزگار میں ایثار کا جذبہ پیدا کرتا ہے۔ روزے میں مسلمان کم سے کم خوراک پر اللہ کی خوشنودی کی خاطر گزارہ کرتا ہے۔ ان میں ایثار کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔

خلاصہ

روزہ ایک ایسے عبادت ہے جسے رمضان کے

صیئ میں قرآن کیا گیا ہے روزہ کا مقصد نہ صرف جسمانی
 طور پر بچو کہ اور ریاس سے بچنا بلکہ دیکھ
 کرام امور سے ہیں اپنے آپ کو بچا کے رکھنا۔
 روزہ رکھنے سے روحانی، اخلاقی اور جسمانی زندگی
 میں ترقی سے مثبت اثرات مرتب ہوتے ہیں جس سے
 اثرات دنیا اور آخرت میں سر فروغ ہو سکتا ہے۔

زکوٰۃ :

① تعارف :

زکوٰۃ اسلام کا چھٹا رکن ہے جو ہر
سچری میں فرض ہے۔ زکوٰۃ نے صحابہ استطاعت
آدمی پر فرض ہے۔ یہ صحابہ استطاعت آدمی ٹھری
سال کے آخر میں اپنی تمام دولت کا حساب لگاتے اور اس
سے 2.5% زکوٰۃ ادا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے نماز کے ساتھ
ساتھ زکوٰۃ ادا کرنے کا بھی حکم دیا ہے۔

ترجمہ

”نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو“

(البقرہ: 110)

زکوٰۃ کے بارے میں قرآن میں اور بھی آیات آئی ہیں
جس سے زکوٰۃ کی اہمیت کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔
قرآن میں اللہ نے اپنے پیغمبر کو لوگوں سے زکوٰۃ لینے
کا حکم دیا ہے۔

ترجمہ

”اے نبی! ان کے اموال میں سے
صدقہ لے کر اسی لیے پاک کرو (نبی کی
راہ میں) انہیں بڑھاتا ہے اور ان
کے دلوں میں دعاؤں رحمت کو“

(التوبہ: 104)

دین میں بھی زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید کی گئی ہے اور
زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کو لے لینے درد ناک عذاب
کی وعید سنائی گئی ہے۔ زکوٰۃ عانی عبادت ہے جو مسلمان
اپنی حلال کمائی میں سے اللہ کے حکم کے تحت ادا
کرتا ہے۔

② زکوٰۃ کے لفظی معنی :

زکوٰۃ کے لفظی معنی پاک
کرنے سے ہے ”صاف کرنا“ اور ”افزائش“۔

③ زکوٰۃ کے اصطلاحی معنی :

دین اصطلاح میں
زکوٰۃ سے مراد ممالک و دولت کی اللہ کی راہ
میں صفائی ہے۔ یعنی مؤثرہ حد سے زیادہ مال رکھنے

و ان میں سے صرف وہ اور اللہ کی راہ میں صرف وہ صفاق کو دیتے ہیں۔ یعنی حال کو صفاق کرتے ہیں۔

زکوٰۃ کے شرائط:

- 1- زکوٰۃ دینے والا مسلمان ہونا چاہیے۔
- 2- زکوٰۃ دینے والا بالغ ہو کر ہونا چاہیے۔
- 3- زکوٰۃ دینے والا عقل و تدبیر رکھنا ہو۔
- 4- زکوٰۃ دینے والا آزاد ہو۔
- 5- صحابہ رضاب / استیطاقت ہو۔
- 6- گھر بلو ضروریات کو چھوڑ کر۔
- 7- اسکا ذمہ جو قرض / واجبات ہو اسے ادا کر۔
- 8- حال پور پورا سال گزر گیا ہو۔

۴) احادیث میں زکوٰۃ کی اہمیت: (مشرکوں سے بچنا -)

زکوٰۃ اركان اسلام میں سے ایک ہے۔ زکوٰۃ کی فرضیت کی تاکید کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

اور جو ایمان لاتے ہیں اور نیکی عمل کرتے ہیں۔ اور نماز قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں ان کے لیے ان کا بدلہ انکار کے پاس ہے، اچھے نہ کوئی قوی ہوگا اور نہ وہ قوی ہوئے۔

سورۃ البقرہ (2:277) یہ آیت زکوٰۃ کو ایمان اور نیکی عمل کے قطع کے طور پر بیان کرتی ہے اور اسکا نتیجہ میں ہے اور سونے کا وعدہ کیا ہے۔

وَقَرْنَ عَلَی اللّٰهِ مِنْ عَمَلِہُمْ رِوَاہُ ہے: اللہ کے سوا کسی کی اللہ کے سوا کسی کی خداداد نہ کرنا، نماز قائم کرنا، زکوٰۃ دینا حج کرنا اور رمضان کے روزے رکھنا۔

اس حدیث سے اس بات کی وضاحت ہوتی ہے کہ زکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ہے۔ صحابہ استیطاقت مسلمان ہونے کے بعد ہی زکوٰۃ کی اہمیت بیان کرتے ہوئے اپنے اور دین کے ساتھ تھے۔

اس سے مراد اسے اسی کو کسی ایسی ضرورت سے دوچار ہو سکتا ہے
پورا کیا یعنی گدے پر بارہ شہت -

2- مساکین: وہ مسکین اس شخص کو کہتے ہیں جو
کرنے سے اس سے ضرور ہو بیکن عزیز نفس عزیز نفس
کا خیال ہر دوسروں کے سامنے ہانکنے سے باز رکھے۔
3- عائلین:

اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو
زکوٰۃ کی وصولی، اسکا حساب کتاب اور تقسیم و
کے امور سر انجام دیں۔ ان کی تنخواہیں زکوٰۃ سے ادا
کی جاتی ہیں۔

4- مؤلفات القلوب: ان سے مراد وہ لوگ ہیں جو
ایمان لائے ہیں۔ یعنی جو مسلم کو بھی زکوٰۃ دی
جاسکتی ہے خواہ وہ اصغر ہو یا عمرید۔

5- غلاموں کو آزاد کرانے کے لیے:
غلاموں کو آزاد کرانے کے لیے زکوٰۃ دی جاسکتی ہے۔

6- غارمیں: اس سے لوگ جو غارت یا قہرنا ادا
کرنے سے قاصر ہیں۔

7- ابن السبیل: اس سے لوگوں کو زکوٰۃ دینا
جو اللہ کی راہ میں مصروف ہیں اور انہیں
مکانے کی فراہمی نہیں ہے۔ جسے حاجت مند بھی کہتے ہیں۔

8- ابن السبیل: اس سے مراد ایسے مسافر ہیں۔

زکوٰۃ عنین کو کیسے ختم کرتا ہے؟ زکوٰۃ کے معاشی فوائد:

زکوٰۃ اسلام کا ایک ضروری
رکن ہے جس سے غریبوں کے فاقے کے ساتھ ساتھ
اور عین سے معاشی فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ زکوٰۃ کے

صومالی شہزادہ محمد جبار علی

1- زکوٰۃ سے بنیادی ضروریات پوری ہوتی ہے:

زکوٰۃ کی مصارف، کل صیغہ صیغہ ادا ہونے سے پہلے
کی بنیادی ضروریات سے پہلے (طرح، طرح، صفا
تعمیر اور علاج وغیرہ پوری ہونے سے زکوٰۃ کی
قوی ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ ریاست کو فلاحی ریاست
کیا جاسکتا ہے۔ زکوٰۃ فلاحی ریاست کی
قائم ہونے اور کرتا ہے۔

2- زکوٰۃ سے معاشی تحفظ حاصل ہوتا ہے:

زکوٰۃ سے پہلے
صعورت، مقررہ اور محتاج لوگوں کو یہ اور
احساس حاصل ہوتا ہے کہ ان کو معاشی لحاظ
سے وارنٹی اور وہ اپنی ضروریات پوری
کسی کے سامنے ہونے پوری کر سکتے ہیں۔
اور اس کے زکوٰۃ افراد کو مال سے اور
پہنچائی کی حالت سے دوچار نہیں ہو سکتے۔

3- طبقاتی نظام کا خاتمہ:

جب دولت امیر
طبقے سے غریب طبقے کی جائز نہیں ہوتی
اور امیر طبقہ اپنی دولت بڑھاتا چلتا ہے تو
اس سے غریب طبقہ غریب تر ہوتا ہے۔ لیکن زکوٰۃ
کے نظام کی مدد سے دولت غریب طبقے کو
پہنچتی رہتی ہے جسکی وجہ سے طبقاتی نظام
طور پر قائم نہیں رہتا۔ تاکہ وہ (وال) شہداء، والدین
کے (میان میں) گردش کر سکیں۔

4- دولت کی زکوٰۃ اندوزی کی سرکوبی اور

سرمایہ کاری میں اضافہ:

کسی بھی صورت میں
ایک لگاؤ دولت کی زکوٰۃ اندوزی ہوتی
ہے۔ دولت کی زکوٰۃ اندوزی سے دولت سے عوام
مسائل حل ہوتے ہیں۔ اس سے نہ غریب، طبقاتی نظام
سوداگروں میں اضافہ وغیرہ۔ زکوٰۃ کے نظام سے دولت
کی زکوٰۃ اندوزی ہوتی ہے اور لوگ اپنی دولت
کاروبار میں لگاتے ہیں۔ تاکہ زکوٰۃ سے دولت واپسی

5- روزگاری میں کسی

6- دنیا کی میں کسی

ہر لاکھ میں اٹھانوہ پونے تاج۔

تھی تو پورے پورے ہیں۔ ہر لاکھ سے سرفاہ کا (میں) میں امتیاز
موتی تاج - اور صفا شری روتی رہتی ہے۔

زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کے بارے میں وعید:

قرآن میں اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ ادا نہ
کرنے والوں کے بارے میں سخت عذاب کی وعید بیان
کی ہے: ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: « اور جو لوگ سونا اور چاندی جمع
کرتے ہیں اور اسکو اللہ کی راہ میں
خرچ نہیں کرتے تو ان کو دردناک
عذاب کی پشارت دیجیے؟»

(B) - معاشرتی یا سماجی فوائد: یا اثرات

1- مساوات کی ترویج:

زکوٰۃ امیر اور غریب کے درمیان
صفاشی فرق کو ختم کرتی ہے۔ جس سے صفا شری میں
مساوات کو فروغ ملتا ہے اس سے یہ احساس
پیدا ہوتا ہے کہ صفا شری ذمہ داری ہے کہ
فرض ہے، چاہے وہ کسی بھی طبقے سے تعلق رکھتا ہو۔

2- امن و سکون:

زکوٰۃ کا نظام نہ ہونے کی صورت
میں دولت خاندان طبقے کے پاس جمع رہتا اور غریب
طبقہ مشکلات میں زندگی بسر کرتا ہے۔
اس صورت میں دونوں طبقوں میں حسد اور
حقارت کا رشتہ قائم ہوتا ہے جس سے
صفا شری میں امن و سکون قائم نہیں رہتا
بلکہ زکوٰۃ کی صورت میں تعاون اور
صفا شری چارے کی قضاء قائم ہوتی ہے
ان طبقوں کے درمیان۔

3- صفا شری ہم آہنگی:

زکوٰۃ کا عمل صفا شری
ہم آہنگی میں بڑھاتا ہے۔ ہر لاکھ سے
غریبوں کی مدد کرتے ہیں اور
صفا شری مساوات سے پائے نکل کر
کے قابل ہو جاتے ہیں جس سے ان کے صفا شری

تعلقات مضبوط ہو جاتے ہیں اور آپس میں ہم آہنگی، رشتہ ریزی اور ایسے دوسرے زندگی میں ترقی دینے کے لئے ہوتے ہیں۔ آپس میں انتہائی محبت، پیار، بھائی چارے اور تعاون کی فضا قائم ہوتی ہے۔

4- غربت کا فائدہ

زکوٰۃ سے غربت کا قلعہ قلع ہو جاتا ہے۔ کسی کو کم اور کم زندگی گزارنے کی ضرورت پڑتی ہے بلکہ (مدد) حاصل ہو جاتی ہے اور وہ غریب میں زندگی گزارنے سے بچ جاتا ہے۔ اور باعث زندگی بن جاتا ہے۔

5- حاصل اسلامی معاشرے کا قیام:

زکوٰۃ کا نظام ایک حاصل اسلامی معاشرے کو قائم کرتا ہے جس سے مساوات، بھائی چارہ، تعاون، آؤں اور ایسے دوسرے کے ساتھ محبت اور فروغ دیتا ہے۔ زکوٰۃ عوامی، اخلاقی اور سماجی انصاف کی (بڑھتی) بنیاد فراہم کرتی ہے۔ زکوٰۃ کا مقصد صرف ممالکی حالت میں کرنا نہیں بلکہ پورے معاشرے کو ڈھانچے میں قلاب و پیوند پر ابھری اور امن قائم کرنا ہے۔

اخلاقی اثرات:

- 1- جرائم کے خلاف ڈھال
- 2- عاجزی و انکساری
- 3- انسانیت کا جذبہ:

انسان دوسروں کا خیال کرنے والا بن جاتا ہے۔

خلاصہ:

زکوٰۃ اسلامی نظام کا بنیادی ستون ہے۔ اس کے ذریعے نہ صرف مال کی صاف ہوئی بلکہ روحانی طور پر بھی انسان کی (تعمیر) ہوتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ (مستحقین) کی حالت میں بہتری کو فائدہ ہے جس سے (بنیادی) ضروریات پوری ہوتی ہیں اور مختلف شعبوں کے اندر بہتری

7
 اور بگاڑتے رہتی ہے۔ اور خوشحالی اور (صبرِ قائم
 سے قائم ہے۔ زکوٰۃ ادا کرنے میں قرآن سے اور اسے
 ادا کرنے والوں کے اخلاق قرآن میں سیکھنے سے
 آتی ہے اور رسول اللہ نے بھی زکوٰۃ ادا کرنے
 پر زور دیا۔ *وَمِنْ مَّا أُرْسِلُ بِهِ*

جس وقت آپ نے اپنے حال کی زکوٰۃ ادا کر دی
 تو تو نے اپنا فرض پورا کر دیا۔
 اس فرض طیب ہے اور حضور نے زکوٰۃ کی اہمیت
 پر زور دیا اور ان کے لئے قرآن اور دماغ

④ حصولِ عقیقہ

زکوٰۃ کے روحانی اثرات :-
① روح کو پاک و مبرا کرنے سے - ⑤ عذاب سے بچانا
قادریہ

”مال و دولت کی پیوس انسان کو اللہ کا بندہ بناتا ہے“
”مہمان نیک کے وہ تہیہ علیہ نہ چلا جائے“ (الشفاعۃ: ۱۲)
② وادہ پرستی کا قائلہ :-
”عربی اصن کاسب سے یہ فتنہ مال و دولت
کی قیمت ہے۔“

③ یہ کہتے ہیں :- ”اگر تم اللہ سے قرض منس دو تو وعدہ اسکو
مٹا رہو اور اللہ تم کو دیکھ کر اور اللہ قدر کرنے والا یہ پارس ہے۔“
”اللہ سے سزا اور پورا کو فرمائنا“
”اور اللہ سے سزا کو“
”اللہ سے سزا ہے۔“